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MODALITĂȚI DE REALIZARE A SCHIMBURILOR DE 
PRODUSE ÎN BIHOR, ÎN PRIMA JUMĂTATE A SECOLULUI 

AL XX-LEA 
 

Sabina HORVATH* 

 
 

DIFFERENT WAYS TO TRADE GOODS IN BIHOR  
IN THE FIRST HALF OF XX CENTURY 

 
Summary 

The trade in goods between the village and the city was intended to adjust economic 
balance for both sides. The villages produced agricultural goods consisting of cereals, 
animals or animal products and craft products. Cities, thanks to the large population, 
could consume no matter how much the goods were for sale. In large cities, trade fairs 
were developed, where traders were actively bringing goods from long distances and 
buying other goods from the local population to take it to remote locations. Local sellers 
regulated the daily needs of their own products, feeding the population with 
commodities. The communal or village fairs completed the commercial network of Bihor 
County in the first half of the 20th century, serving smaller regions and the surrounding 
population. 
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Schimburile dintre sat și oraș au fost întotdeauna un mecanism sigur și constant 
de relaționare între cele două entități. Orașul sau târgul (acestea fiind multă vreme unul 
și același) a reprezentat „debușeul” în care țăranul își vindea o parte din agoniseala de 
peste an. Sporirea populației orașelor în mod constant, mai cu seama în perioadele lipsite 
de conflicte militare, a făcut ca piața de consum să fie în creștere. În acest context târgul 
reprezenta locul unde „totul era de vânzare”, prin urmare această conexiune dintre sat și 
oraș s-a dovedit una reciproc avantajoasă1. Din ocupația de bază, agricultura, țăranul 
„rupea” din bunul său, valorificându-l desigur pentru a obține un avantaj bănesc, prin 
care apoi să își achiziționeze alte mărfuri. Treptat satul a reprezentat o realitate 
economică cu totul necesară marilor aglomerări urbane, deoarece în interiorul 
gospodăriilor țărănești se găseau resurse pentru toate cerințele traiului zilnic. Fapt care a 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: sabinahorvath@mtariicrisurilor.ro 
1 Fernand Braudel, Jocurile schimbului, (în continuare Fernand Braudel, Jocurile schimbului...), București, 
1985, vol. I, p. 7 
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dus la unele specializări în economia rurală, existând sate profilate pe anumite culturi 
sau sate meșteșugărești, cu scopul valorificării produselor obținute2. 

Între târguri și piețe s-a făcut în timp, o diferențiere dată nu doar de periodicitatea 
lor ci și de angrenajul economic specific. Erau așa numitele „târguri de țară” în care se 
regăseau comercianți și negustori veniți de la mari distanțe și a căror ocupație era de a 
duce mărfuri dintr-o parte în alta – așa numiții „negustori drumeți”3, după cum scria 
Nicolae Iorga. Puteau fi târguri ținute la trecerea de la un sezon agricol la altul – de 
primăvară, de vară, de toamnă sau iarnă și târguri de sărbători etc.4 Scopul lor era de a 
realiza reglaje oarecum macroeconomice cu aprovizionare mai consistentă și de regulă 
cu mărfuri neprelucrate – cereale, vite, produse meșteșugărești necesare unor lucrări 
agricole specifice anotimpului în care se țineau etc. Iar piețele zilnice sau săptămânale 
erau aprovizionate cu mărfuri provenite din sate. Fernand Braudel spunea că între aceste 
piețe s-a creat o diviziune a schimburilor în funcție de natura produselor oferite, în 
funcție de distanțe, de căile de acces și de transport, în funcție de producție și în egală 
măsură de consum5. Așadar piețele provinciale ar fi părut că se bazau doar pe o economie 
limitată spațial, însă corelate cu târgurile mari „de țară” dovedeau o deschidere națională 
și chiar dincolo de aceasta6. 

În aceste circumstanțe satele din jurul orașelor din Bihor au devenit sate 
producătoare de bunuri de consum, alimentare ori nealimentare. O imagine a 
valorificării produselor alimentare provenite din sate, în târgurile și piețele din Oradea 
o reflectă un regulament din 1915. Acesta prevedea reguli comerciale, a participării la 
târg atât a vânzătorilor cât și a cumpărătorilor. Existau taxe de intrare în piață pentru 
animale mari sacrificate sau pentru vânat, de câte 10 fileri pentru o bucată; pentru 
animalele mai mici sau chiar vânat mai mic se plăteau 6 fileri; pentru păsări se plăteau 
2 fileri pe bucată; pentru un litru de smântână, un kg. de brânză, caș, cașcaval, unt - 2 
fileri; pentru produsele de morărit comercializate în saci de până la 100 de kg se plăteau 
10 fileri7. 

Dar poate cea mai grăitoare imagine e ilustrată în regulament prin modul de 
aducere a mărfii în târg, fiind purtate de om „pe brațe”, „în spate sau în coș”, „în ladă 
sau în vase”, plătindu-se o taxă de 8 fileri. Țăranii veneau din sate mai apropiate sau mai 
îndepărtate cu toate mijlocele posibile, dar cel mai frecvent cu căruțele în care își găseau 
locul mai mulți oameni cu mărfuri, plătind căruțașilor pentru drumul făcut. 
Regulamentul din 1915 ne oferă încă o imagine a intrării mărfurilor în Oradea, care 
trebuie să fi fost impresionantă și anume cea a plutelor de pe Crișul Repede, așa încât 
pentru o plută goală se percepeau 2 coroane, pentru una încărcată cu mărfuri 4 coroane 

 
2 Ioan Godea, Caracteristici ale culturii populare, București, 1977, p. 18, passim. 
3 Nicolae Iorga, Opere economice, București, 1982, p. 85 
4 Ioan Prahoveanu, Etnografia poporului român, București, 2001, p. 204 
5 Fernand Braudel, Jocurile schimbului, …, p. 37 
6 Idem, Timpul lumii, (în continuare Fernand Braudel, Timpul lumii…), București, 1989, vol 1, p. 357 
7 Sabina Horvath, Alimentația tradițională din Bihor între secolul al XVIII-lea și începutul secolului al XX-
lea (în continuare Sabina Horvath, Alimentația tradițională...), Oradea, 2017, p. 224 
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iar pentru plutele legate între ele taxa era percepută pentru fiecare în parte8. În acest mod 
se transporta cu predilecție sarea pe așa numitul „drum al sării”, făcând legătura mai 
departe pe Tisa și Dunăre, spre Europa. Chiar dacă sarea era marfa cea mai obișnuită în 
a fi transportată astfel, negustorii prefereau calea apei și pentru alte bunuri, având 
avantajul unui drum rapid comparativ cu cel terestru și poate chiar mai sigur, fiind ferit 
de atacuri surprinzătoare ale răufăcătorilor. Pericolul cel mai mare fiind cel al apei, dar 
care prin dibăcia plutașilor putea fi diminuat9. 

Au fost stabilite alte taxe similare, pentru locurile de la tarabe, de la mese sau 
pentru modul de intrare în spațiul piețelor. Intrarea în piețe putea fi făcută prin căruțe cu 
două roți trase de mâna omului, căruțe trase de un animal sau sănii trase de un cal pentru, 
care se plăteau 6 fileri. Dacă se intra cu căruțele încărcate și trase de oameni se plătea 
mai puțin, 10 fileri, animalele fiind lăsate în afara pieței sau la cunoscuți; pentru o căruță 
trasă de două animale se plăteau 12 fileri, iar cea trasă de mai mult de două animale avea 
o taxă de 16 fileri. Facem lesne presupunerea că aceste taxe au fost plătite la comun de
către toți cei care ocupau un astfel de mijloc de transport, așa încât era mai avantajos ca
oamenii să se grupeze și astfel fiecare dădea cât i se cuvenea din total. Regulamentul
face referire și la comerțul ambulant, din casă în casă, în special pentru produsele lactate,
sau mărfurile cu greutate mică – păsări de curte, ouă etc. Chiar și acești comercianți
trebuiau să achite o taxă. S-a făcut referire la vânzătorii care eludau autoritățile și ar fi
vândut în afara pieței sau pe străzi pe la casele particulare, aceștia putând fi sancționați,
prin plata unei amenzi între 4 și 100 de coroane10.

Într-o descriere din 1920, a pieței orădene care se desfășura în centrul orașului de 
astăzi, aflăm despre așezarea așa numitelor „șetre” (șoproane, tarabe) în care măcelarii 
(henteșii) își vindeau carnea atârnată pe cârlige. Se vindeau păsări de curte, produse 
lactate, fructe, de sezon, legume, toate aduse de locuitorii satelor din apropiere. Pentru 
produsele lactate spre exemplu, în satele din apropierea orașului activau așa numiții 
„lăptari”, cumpărând lapte și fiind intermediarii între cei care îl produceau și orășenii pe 
care ii aprovizionau11. Desigur că astfel de intermediari puteau fi pentru toate produsele, 
de exemplu cele numite „precupețe sau cofărițe”, ce cumpărau marfa de la țărani înainte 
de a intra în târg și înainte de a achita taxa aferentă. Precupețele au avut un statut special 
deoarece puteau revinde marfa în locurile lor din piețe12. 

Târgurile și piețele săptămânale sau anuale ținute în localități, comune sau 
reședințe de plasă, completau acele balanțe comerciale necesare și pe areale mai mici, 
reprezentând „noduri economice” între orașe. Înainte de Unirea din 1918, târgurile 
anuale și săptămânale au funcționat în Bihor pe baza legislației maghiare, prin ordonanța 
nr. 45.899 din 1892, reglementând organizarea și administrarea lor de către comunele în 

8 Ibidem 
9 Ioan Godea, op. cit., p. 52-53 
10 Sabina Horvath, Alimentația tradițională ..., p. 224 
11 Ion Silaghi, Satul bihorean la început de secol XX, Cluj-Napoca, 2002, p. 283 
12 Ibidem, p. 289 
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care se desfășurau13. După 1918 administrația românească a dispus alinierea întregii 
legislații și asupra provinciilor unite, ca urmare, în 1922, spre exemplu, orașul Beiuș a 
sistat „privilegiile feudale” prin care jumătate din vama anuală colectată de la cele patru 
târguri mari, s-a plătit către domeniul episcopesc greco-catolic, solicitându-se de la 
această entitate și vama încasată în anii 1919, 1920, 192114. 

În același an 1922, prin „Legea pentru reglementarea târgurilor și a ordonanței 
circulare a Ministerului Agriculturii și Domeniilor nr. 454”, din motive administrative 
dar mai ales sanitare, s-au stabilit noi reguli de amplasare a târgurilor și oboarelor, 
trebuind „să fie scoase din mijlocul satelor”, din apropierea școlilor și bisericilor. 
Fiecare prefectură județeană a primit ordin de punere în aplicare a noilor reglementări, 
iar în acest context târgul din satul Borod, județul Bihor, - „târg de vite și șetre” - a 
parcurs un anevoios drum de reglementare nefinalizat nici în 192515. Era amplasat „în 
mijlocul satului” și în „apropierea nemijlocită a bisericii și a școlii”, motiv pentru care 
prefectura județului Bihor a dispus mutarea lui într-un alt loc mărginaș, dar acest fapt 
a venit în contradicție cu interesele economice ale comunei Borod16. Pe baza aceluiași 
ordin s-a reînoit contractul de arendare a locului de târg dintre localitatea Marghita și 
Abația de Melk, aceasta din urmă fiind proprietarul terenului pe care a funcționat târgul 
în 1924. În acest caz locul de amplasare s-a considerat adecvat pentru comerț, fiind 
prevăzut cu „edificiile și echipamentele necesare și folositoare pentru târguri”17. În 
1922 primăria Ceica a solicitat reprezentanței orașului Beiuș dreptul de a organiza 
„târguri mari” în zilele de miercuri și joi în prima săptămână „după săptămâna în care 
se sărbătorea Sfântul Ioan Botezătorul”, în săptămâna mare a patimilor, în săptămâna 
Sfinților Petru și Pavel și în a treia săptămână după sărbătoarea Sfântului Dimitrie. Cu 
toată opoziția unor membrii ai reprezentanței, ce susțineau că prin răspuns pozitiv ar 
afecta târgurile și comerțul din Beiuș, s-a votat favorabil cererii comunei Ceica 
„deoarece și acestă comună are să înainteze industrialmente și comercialmente și 
materialmente”18. 

În 1928, prin Decretul regal nr. 1013 coordonarea, organizarea și administrarea 
târgurilor și oboarelor a trecut în seama Camerelor de Comerț și Industrie19. Modul de 
realizare a schimburilor a avut același principiu de „vechi sistem” de taxare a tuturor 
mărfurilor tranzacționate. Așa, de pildă, în piețele săptămânale ținute la Vașcău, în zi de 
sâmbătă sau al târgurilor de țară care aveau loc vinerea din două în două luni, fiecare 
căruță ce intra în localitate era taxată cu o anumită sumă, ce însemna venit al comunei. 

 
13 Aurel Tripon, Monografia Almanah a Crișanei, Oradea, 1936, p. 313 
14 Ioan Degău, Cristian Apati, Primul deceniu de administrație românească în Beiuș (1921-1929), Oradea, 
2019, p. 64, 65 
15 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor (în continuare A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura...), nr. inv. 
100/1925 dosar 6386/1925, f. 26, 27 
16 Ibidem 
17 Ibidem, f. 23, 24 
18 Ioan Degău, Cristian Apati, op. cit., p. 57 -58 
19 Aurel Tripon, op. cit., p. 313 
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Se plătea vamă pentru fiecare produs sau marfă expus spre vânzare, taxă stabilită de către 
autoritățile locale în funcție de valoarea produselor20. 

În perioada interbelică județul Bihor a avut o rețea importantă de târguri și piețe, 
așa cum reiese din în Monografia Almanah a Crișanei, scrisă în 1936 de Aurel Tripon, 
acesta consemnând comunele în care se țineau târguri săptămânale și anuale după cum 
urmează: Aleșd, Beiuș, Beliu, Borod, Bratca, Ceica, Diosig, Marghita, Oradea, Salonta, 
Săcuieni, Sălard, Sâniob, Suplacul de Barcău, Tilegd, Tinca, Ucuriș și Vașcău. Doar 
târguri saptămânale aveau comunele mai mici precum Biharea, Căpâlna, Dobrești, 
Holod, Sârbi, Suplacul de Tinca, Uileacul de Beiuș21. 

În 1940, județul Bihor s-a redus ca suprafață în urma revizuirii granițelor prin 
Dictatul de la Viena, iar în 1941 statul român a cerut autorităților locale să realizeze 
pentru fiecare comună un „registru monografic”, lucru ajuns în sarcina preoților, 
învățătorilor sau notarilor22. Registrele cuprind informații cu caracter istoric, 
geografic, economic și etnografic, fiind adevărate punți peste timp, prin care 
cercetătorul își poate închipui că intervievează omenii locului, în chiar anul 1941. Într-
un astfel de document s-a menționat că locuitorii comunei Drăgănești mergeau la târgul 
din Beiuș, oraș aflat la mică distanță de doar 5 km.; - „Fiind cel mai apropiat oraș, 
acolo își desfăceau puținele produse în zilele de târg”23. Aceiași locuitori frecventau și 
târgul de la Vașcău, aflat la o distanță de 22 km. Spre târguri se deplasau cu trăsura ori 
pedestru, pe șoseaua națională sau chiar cu trenul, având haltă în hotarul comunei24. În 
document se spune că locuitorii aveau grădini de zarzavaturi în jurul casei, dar nu 
produceau cât ar fi fost consumul, așa că erau nevoiți să-și cumpere necesarul din 
Beiuș, de la cultivatorii de zarzavaturi. Fructele de prisos cultivate în vatra satului, 
îndeosebi nucile, erau vândute de asemenea în Beiuș. Uneori animalele crescute de 
locuitorii acestui sat erau vândute iarna, neavând suficient nutreț pentru a le ține în 
stabulație25. 

Locuitorii satului Delani, aflat în vecinătatea orașului Beiuș, au fost comercianți 
importanți de vite și carne, de legume și fructe. În monografia satului consemnată în 
1941, se păstrase informația că locuitorii acestui sat au primit de la împărăteasa Maria 
Terezia, în secolul al XVIII-lea, dreptul de a vinde carne în fiecare zi de joi în piața din 
Beiuș. Acest privilegiu ar fi fost acordat ca mulțumire țăranilor din Delani, deoarece în 
timpul unor conflicte militare, aceștia ar fi aprovizionat cu carne armata monarhiei 
austro-ungare26. 

 
20 Nicolae Țucra, Vașcău – Comună- Oraș – Ținut (monografie), Oradea, 2000, p. 270 
21 Aurel Tripon, op. cit., p. 313 
22 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor, Monografii 1941, (în continuare A.N.-D.J.Bh., Fond 
Prefectura Județului Bihor, Monografii... ), Dosar 23, f. 77 
23 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor (Actele Subprefectului), inv. 90, Monografii 1941, inv.46,( 
în continuare A.N.D.J.-Bh., Fond Prefectura Județului Bihor (Actele Subprefectului) inv. 90..., f. 41 
24 Ibidem, f. 42 
25 Ibidem f. 50, 51 
26 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor. Monografii 1941..., f. 103 - verso 
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Beiușul, ca oraș și târg, a fost un punct polarizator pentru întreaga depresiune, iar 
în 1941 (când îndeplinea rolul de reședință de județ după Dictatul de la Viena) era 
considerat un centru economic stabil pe linia Oradea – Deva. Satele din apropiere, de pe 
un areal de 30 de km de jur împrejur, au influențat în mod direct dezvoltarea Beiușului 
prin activitățile economice, prin schimburi de mărfuri în primul rând, dar și prin resursa 
umană care putea să își desfășoare munca în oraș. Satele din acest areal erau cultivatoare 
de cereale, legume și fructe, existând numeroase livezi, valorificarea făcându-se în 
piețele și târgurile din Beiuș, Vașcău, Ceica27. 

Din 1941 există mențiuni despre locuitorii satului Gruilung, despre care se spunea 
că se confruntau cu lispuri alimentare, la nevoie aprovizionându-se „din satele vecine sau 
din târg”, deoarece „niciodată hotarul comunei nu producea atât cât le-ar trebui”28. Cele 
mai apropiate târguri fiind cele de la Ceica sau de la Oradea, însă după „cedarea Oradiei” 
legătura cu orașul a fost foarte îngreunată29. Despre locuitorii satului Spinuș de Pomezeu 
în aceași perioadă se menționa că alimentația era precară, „oamenii vând laptele și ouăle, 
tentați de un câștig aparent”30. Despre locuitorii satului Carasău se spunea că „ce au mai 
bun duc spre piață – ouă, pui, gâște grase etc.”, iar în trecut când erau „vremuri pașnice” 
se ocupau cu obținerea cărbunilor pe care îi vindeau în Salonta și Oradea31. 

În monografia satului Cărănzel din 1941, s-a menționat că se afla la o distanță de 
20 de km de Oradea, iar în trecut, înainte de 1940, locuitorii mergeau chiar și de două 
ori pe săptămână la târgul din Oradea pentru a-și vinde produsele, atât alimentare, cât și 
nealimentare (ciubere, donițe și butoaie). Parcurgeau drumul în grupuri pentru a se apăra 
de lotrii și hoții ce le ieșeau în drum prin hotarul satului Calea Mare. Elementul 
infracțional trebuie să fi avut amploare, amintindu-se de formarea echipelor de potărași 
care umblau călare pentru prinderea răufăcătorilor. Însă fenomenul nu a fost ușor 
anihilat, fiind favorizat de existența pădurilor, cu rol de ascunzătoare, mai cu seamă, se 
spunea în document, în locul numit „pârâul lotrilor”32. Sătenii din Cărănzel frecventau 
și târgul din Beiuș, unde „se ducea gospodarul cu carul după oale și vase de pământ...”33. 
Cu siguranță frecventau și târgul din Ceica, fiind poate cel mai apropiat, având în vedere 
că din anul 1940 satul Cărănzel a trecut în plasa administrativă Ceica34. Așa, de pildă, și 
țăranii din satul Ceișoara își vindeau surplusul de bunuri agricole, în piața din Ceica, 
piață intermediară între Beiuș și Oradea35. 

 
27 Sabina Horvath, Beiușul într-un document din 1941 (realități economice și demografice) (în continuare 
Sabina Horvath, Beiușul într-un document… ), în Biharea, XLVI, Editura Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 
2020, p. 23-25 
28 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor (Actele Subprefectului), inv. 90, f. 59, 69 verso 
29 Ibidem, f. 70 
30 Ibidem, f. 123 verso 
31 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor, Monografii 1941..., f. 67, 69 
32 Ibidem, f. 35 
33 Ibidem, f. 48 
34 Ibidem, f. 40 
35 Ion Bradu, Componente tradiționale ale sistemului de alimentație populară din satul Ceișoară din județul 
Bihor, în Biharea, extras din Crisia XVII, 1987, Oradea, 1987, p. 407 
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Situația generată de revizuirea granițelor în 1940, a îngreunat semnificativ 
legăturile satelor cu târgurile, deoarece în bună măsură deplasările aveau loc pe 
drumurile principale și căi ferate, iar în atari circumstanțe căile de comunicație au 
fost întrerupte, izolând comunități întregi. Se înscrie aici situația satului Homorog, 
pentru care căile ferate și șoselele disponibile se aflau la mari distanțe, „la 18 
kilometri”, iar pe timpul iernii aflându-se izolat. Odată cu sosirea primăverii sătenii 
aveau posibilitea să își ducă produsele la târgul din Tinca aflat la o distanță de 19 
km36. Spre același târg se orienta comercial în 1941 satul Petid, de care se afla la o 
distanță de 17 km, sau spre Beiuș situat la 27 km, așadar aflându-se la limita arealului 
economic de 30 de km din jurul reședinței de județ37. Satul Cociuba Mare în 1941 
era considerat ca fiind cu „stare materială bună....cu pământ fertil și cu productivitate 
bună, iar sătenii realizau venituri din desfacerea produselor agricole”38, în propriul 
târg comunal39 sau în altele. Despre locuitorii satului Talpoș în același an, se spunea 
că se ocupau cu grădinăritul, obținând un surplus de produse ce era desfăcut în piața 
din sat sau în cele din jur40. 

Satul Ghiorac, sat de câmpie, a beneficiat de o bună productivitate a pământului 
agricol, iar prin prisosul de produse obțineau câștiguri frumoase. Se menționa în 1941 o 
bună productivitate a grâului în urma căreia Camera de Agricultură a județului Bihor a 
achiziționat grâu de semănat din această localitate, pentru a fi distribuit agricultorilor din 
sate cu productivitate mai scăzută41. Satul Ghiorac, datorită unei bune dezvoltări a 
grădinăritului, aproviziona orașul Salonta cu lactate și carne, legume și fructe, din 
acestea din urmă se comercializau: cireșe, vișine, caise, prune, nuci dar și varietăți de 
vinuri42. Datorită situării satului în apropierea canalului colector al Crișului Negru și a 
abundenței de pește, locuitorii satului Ghiorac se ocupau în 1941 cu pescuitul și 
comercializarea peștelui în târgurile apropiate43. Aflându-se pe aliniamentul drumurilor 
și căilor ferate care făceau legătura dintre Arad, Beiuș și Vașcău, satul putea să aibă 
legături comerciale cu aceste orașe, dar care se aflau totuși la distanțe mari de 35–40 de 
km. Așadar, legăturile comerciale s-au dovedit mult îngreunate, însă chiar și în aceste 
condiții în comuna Ghiorac au existat 6 comercianți care dețineau „prăvălii mixte” 
comercializând marfă adusă din Arad, Beiuș și Tinca44. 

Satele aflate în apropierea altor județe frecventau târgurile mai accesibile ca 
distanță, așa cum se întâmpla în 1941 cu satul Regina Maria (actual Avram Iancu) care 
se îndrepta spre târgurile din județul Arad. Locuitorii de acolo își duceau produsele 

36 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor, Monografii 1941..., f. 126 
37 Ibidem, f. 128; Sabina Horvath, Beiușul într-un document …, p. 9-34 
38 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor, Monografii 1941..., f. 99 
39 Aurel Tripon, op. cit, , p. 313 
40 A.N.-D.J.Bh., Fond Prefectura Județului Bihor, Monografii 1941..., f.158 
41 Ibidem, f. 113 
42 Ibidem, f. 110-113 
43 Ibidem, f. 107 
44 Ibidem, f. 113-114 
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agricole spre vânzare în târgul din Zerind și din Chișineu Criș, aflate la distanțe de 5 km 
și, respectiv, de 16 km45. 

Din mărturiile de teren aflăm că la mijlocul secolului XX mersul pe jos la târg era 
un lucru firesc, țăranii parcurgând drumul în grupuri mai mari sau mai mici, pentru „a-
și ține de urât”, asta însemnând chiar și a se apăra în fața hoților, știindu-se că drumul 
putea dura câte două, trei zile în funcție de distanța parcursă. Cei care străbăteau drumuri 
mai lungi înnoptau în satele întâlnite, contra cost sau fară plată, după cum găseau gazdă. 
Distanțele între sat și târg erau parcurse pe jos îndeosebi când marfa însemna animale 
vii – vite, cai, porci – ce puteau fi „mânate” la drum întins. Așa se petreceau lucrurile cu 
țăranii din satul Crâncești, aflat la o distanță de aproximativ 30 de km de Beiuș, pornind 
cu o zi înainte de ținerea târgului, deplasându-se pe jos, înnoptând în sate aflate la 
jumătatea distanței (ex: Vărășeni, Pocola), la localnicii care îi găzduiau contra cost, dar 
de cele mai multe ori fără plată46. 

Pentru a vinde produse lactate numite în termeni populari „harană de vacă” 
femeile parcurgeau distanțe mari spre Beiuș sau Oradea. De obicei se deplasau, așa cum 
menționăm mai sus, în grupuri, iar uneori „aveau noroc” să fie luate în căruțe de cei care 
mergeau spre târg. O povestioară legată de parcurgerea drumului dintre Beiuș și Oradea 
am întâlnit-o în interviurile de teren și care spunea că la ieșirea din târgul Beiuș „o babă 
se roagă de un căruțaș să o ia în cocie până iși termină de mâncat o coajă de pită. 
Căruțașul om de omenie o ia, gândind că o duce până termină de mâncat ca să îi 
tinească (cu sensul de a-i cădea bine mâncarea – n.n.). Doar ca baba nu avea dinți buni 
și așa morsoacă pe coaja de pită pâna ajunge în Oradea, unde se dădu jos din căruță 
mulțumind caruțașului, fară a-i plati drumul”. Așa s-a păstrat sintagma în memoria 
rurală despre un om care nu are spor la lucru, făcându-l ca baba care „morsoacă o coajă 
de pită din Binș până în Oradea”47. 

Informațiile din registrele monografice, din rândurile de mai sus, oferă imaginea 
unei rețele de târguri și piețe desfășurate în județul Bihor în prima jumătate a secolului 
al XX-lea, în care târgurile urbane s-au corelat cu cele comunale și sătești, de mai mică 
amploare. Târgurile mari, precum cele din Marghita, Oradea, Beiuș, Vașcău, Salonta, 
dispuse pe drumurile principale care străbăteau județul, indică axe comerciale consacrate 
pe care „negustorii drumeți”, adică comercianții de profesie48, le parcurgeau 
transportând mărfuri ce prisoseau într-un târg, dar erau necesitate într-altul. Existența 
unor căi de comunicații bune (drumuri, căi ferate) a ajutat mult dezvoltarea târgurilor pe 
aliniamentul nord–sud al județului, realizând o trecere aproape completă peste întreg 
arealul și implicit angrenarea populației în economia de schimb. Țăranii, prin vânzarea 
produselor propriei munci, furnizau mărfuri atât pentru nevoile imediate ale unui alt grup 
de populație, cât și pentru cei care se ocupau exclusiv cu comerțul, astfel acestea 

 
45 Ibidem, f. 133 
46 Inf. Știube Floare, sat Crâncești, jud. Bihor, nr. 57, n. 1937 
47 Inf. Turcuș Saveta, sat Ogești, jud. Bihor, nr. 29, n. 1919 
48 Nicolae Iorga, op. cit, București, 1982, p. 85 
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ajungând la mari depărtări de locul de proveniență. „Negustorii drumeți”, la rândul lor, 
rezolvau „sincope” date de lipsa unor mărfuri în diferite zone, desigur pentru un câștig 
propriu, acceptat de toți cei implicați în economia de schimb. 

Întreruperea căilor de acces spre anumite zone ale județului după Dictatul de la 
Viena, din 30 august 1940, a afectat serios ramificațiile comerciale, ducând la situații de 
fracturare bruscă a legăturilor comerciale cu Oradea. Fiind cel mai mare târg al județului, 
aflat din trecut pe o axă comercială europeană, a reprezentat un debușeu important pentru 
mărfurile de satele din proximitate sau pentru altele din depărtări. În perioada interbelică 
în Oradea își desfășurau activitatea mulți comercianți engros prin care se aprovizionau 
alte prăvălii din județ, cu mărfuri alimentare, nealimentare, coloniale etc49. Situația de 
după 1940, când Oradea a devenit oraș neaccesibil și până în 1944 când s-a revenit la 
frontierele definitive, dar și „vremurile grele”, de război, a contribuit din plin la 
pauperitatea comercianților și țăranilor din sate. Acesta fiind, poate, un motiv pentru care 
târgurile sătești, țărănești, au devenit din ce în ce mai frecvente, cu participare locală sau 
restrâns regională. 

 

 
49 Aurel Tripon, op. cit., p. 312 


